Cho khéi hop chir nhat B

(1] B={(x,y,?)|lasx=b csy=d r=:=s

Ta chia hinh hép B thanh cac hinh hép con. Cu thé, ta chia khoang [a,b]
thanh / khoang nho [x_,,x,] c6 d0 dai bang nhau Ax=(b—a)/!, chia khoang
[c.d] thanh m khoang nho [y._,y,] c6 dd dai bang nhau Ay =(d —¢)/m va chia
khoang [r,s] thanh n khoang nho [z_.z] c0 d§ dai bing nhau Az =(s—r)/n.
Sau d6 ké cac mit phing song song v&i cac mit phing toa dg, nhur thé ta di chia
hinh hop B thanh /mn hinh hdp con:

By = [xict, x:] X [yy-1 5] X [26-1, 2]
M&i mét hinh hop con & trén sé& co thé tich 1a: AV = AxAyAz.
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Trén moi hinh hop con B, ta chon mot diém mau (x, vy, z; ). Khiay ta co

duoc téng Riemann la:
| m =n
@ 3 3 3 i vie 23 AV
Tuwong tu nhur tich phan 2 16p, ching ta dinh nghia tich phan 3 1ép nhu la
giéi han cua tong Riemann (khi giéi han nay ton tai):
= I m n
m fe,y2)dV= lim 3 3 ¥ flxjfe v zijp) AV
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* Dinh Iy Fubini cho tich phan 3 lop:
Néu f 1a mot ham lién tuc trén mot hinh hdp chir nhat

B =[a,b]x[c.d]x[r,s] thi khi dy ta cé:
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JI flx.y.2)dV .[L_Lf(-r.}. )dxdyd
Vidu 1: Tinh tich phan Hj‘ 24V v6i B 14 hinh hop chit nhat xéc dinh boi:
B

B={(x,y,z}fﬂixil,—liyilﬂi z< 3}.
* Mot hinh khéi E duge goi 1a khéi Kiéu I néu nhu né dwoce xéc dinh boi:
E={xy2)|(x.y) €D, mlxy) =z = ulx,y)}

Vi goi D 14 hinh chiéu ciia E 1én mit phing xy .

Khi dy ta cé:

flx,y,2)dV = RN fx,y, D) dz | dA
¥ 3 iyl X )

* Mot hinh khéi E duoc goi 1a khéi Kiéu 11 néu nhu né duoc xac dinh bai:

E={x.y,2)|(»2) €D, mly,z) = x = udy, 2)}

Va goi D 1a hinh chiéu cua E 1én mit phiang yz.

Khi dy ta cé:



[ feyv.2)av={ [ [ £(x, y, 2) J.\] dA
] i
* Mot hinh khéi £ duge goi 1a khéi Kiéu 111 néu nhu né dugc xac dinh bai:
E={(x,y.2)|(x.2) €D, ux,z) <y < usx, z)}

Va goi D 1a hinh chiéu cia E 1én mit phing xz .

Khi ay ta cé:
J[J fx.y,2)dV = [] [LI‘ " f(x, 3, 2) dy ] dA
¥ b
Nhu vay tir mdt tich phén 3 16p, bang cach lay hinh chiéu cua hinh khéi duoc
lay tich phan lén trén mat phang twong (mg cta hé truc toa dd, chiing ta da dua cac
tich phén 3 16p vé céc tich phan 2 16p da biét.
Véi nhitng dang mién cu thé ciia D (thude dang hinh chir nhét, dang I hay
dang II), ching ta s€ tinh dugc cac tich phén 3 lop da cho.
Vi d 2: Tinh tich phan [[[zd) trong d6 E khéi tir dién bi chéin boi 4 mit
E

phing x=0, y=0, z=0 va x4+ y+z=1.



